



射阳发布微信公众号 射阳数字报掌上读报

权威·贴近·创新

新闻热线：69966889 69966890
Email:sy7059559@126.com

主办：中共射阳县委

射阳日报

2025年1月

4

星期六

农历甲辰年十二月初五

总第4607期

学习贯彻党的二十届三中全会精神

持续擦亮“学在射阳”教育名片

——全县教育事业高质量发展纪实

本报记者 杨兰玲 通讯员 江仁彬

牢记嘱托

答好“强富美高”新答卷

教育是国之大计、党之大计，事关国家发展、事关民族未来。

站在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时空坐标，我县以教育现代化助力高质量发展的步伐愈发坚实。

江苏省射阳中学跻身全省高品质高中建设行列，射阳县高级中学晋升为省四星高中，高考清北等C9高校录取人数实现新突破，中考高分段人数持续领跑全市，全县教育规模与水平持续优化。

“国家老年大学江苏分部射阳分院”在射阳开放大学挂牌成立，全国学前教育普及普惠县创建通过核查验收，面向每个人、适合每个人、更加开放灵活的教育体系日渐完善……

一件件鲜活事例，折射出我县在教育方针指导下，坚持立德树人根本任务、全面深化教育综合改革的生动实践。

发力高位均衡 办好群众“家门口的学校”

2024年，全县投资1420万元，对42所学校校舍、操场及配套设施进行改造维修；投入740万元提升教育信息化水平，建成学情数字化分析评价系统；投入560万元实施中小学装备提升工程……

年糕飘香 年味渐浓

本报记者 李盼 通讯员 朱丽娟 张同祥

我在现场

春节临近，年味渐浓，各类年俗美食也相继登场，进入销售旺季。年糕作为本地群众过年时必备的传统食品，不仅是最充满年味的记忆符号，也有着“年年高升”的美好寓意。

俗话说，过年吃年糕，来年步步高。在临海镇同胜社区宋锦涛、徐雪平两家年糕作坊里，一早就聚集了许多顾客。用蒸桶蒸的“老蜜糕”、用蒸笼蒸的“小方糕”……热气腾腾地一出笼，清新香甜的味道就扑鼻而来。

“我蒸了七十多斤糯米，回去几家分分，蒸年糕是我们这里的传统习俗，寓意节节高，年年高。”居民宋超云用板车拖着已蒸好的年糕边走边说。

店铺里，做年糕的师傅们各司其职，忙个不停。制作年糕的用料虽然简单，但是做起来却十分讲究，从磨粉到制作，再到火候和时间，都需要细细把控。为丰富市民餐桌，今年店里还开发了芝麻、紫薯、坚果等多种口味供顾客挑选。

该镇同胜社区四组居民陆锦春说：“这家的年糕品种很多，有紫薯的有高粱的等等。我们大人小孩都喜欢吃，每年我都要加工七八十斤，一吃到年糕，这个年味就上来了。”

吃年糕不仅是吃它的软糯香甜，更是图它的美好寓意。作为年味“代言人”，各色年糕已迎来销售递增期，随着春节的日益临近，年糕的日销售量还将继续上涨。

“过年吃年糕，生活步步高。年糕寓意好，我们这边过年家家户户都会蒸年糕，蒸的最多的是大年糕，因为是用人工压出来的，更有嚼劲。”年糕店负责人宋何燕介绍，“现在正是高峰期的时候，我们每天一大早就开始忙了，一天大概十多个小时，一天约加工2000斤。不但本镇群众前来加工年糕，还吸引周边县内外百姓来料加工和购买年糕。”

历史上的今周

- ★1987年1月8日，新乡乡农民信用社成立，为射阳县第一家农民信用社。
- ★1992年1月5日，在省1991年度水利建设“大禹杯”竞赛活动中，射阳县被授予“水利建设先进县”称号。
- ★2005年1月8日，县政府为获得全国“放心米”称号的企业授牌。
- ★2008年1月8日，华润苏果(射阳)购物广场开业。
- ★2014年1月4日，纪念胡传鼎烈士百年诞辰暨铜像揭幕仪式在特庸镇举行，胡传鼎烈士女儿胡英等出席仪式并为铜像揭幕。
- ★2014年1月5日，央视《新闻联播》报道射阳县推行联耕联种情况。
- ★2016年1月8日，我县跻身省级创业型城市行列。

聚焦立德树人 铺就多彩成长底色

君子务本，本立而道生。对于教育来说，立德树人是第一要务。

我县积极组织家长、学生集中观看“开学第一课”，深入开展“强国好少年，筑梦新时代”系列主题教育活动，将二十四节气故事等中华优秀传统文化融入校园各个角落，英雄航天员王亚平“心有凌云志，手可摘星辰”太空之旅主题讲座引起热烈反响……

近年来，我县坚持以文化人、以德育人，将思政课堂作为落实立德树人、传承红色基因、培养时代新人的主渠道，把思政小课堂和社会大课堂有机结合起来，把“立德树人”的理念根植于思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，不断拓展“大思政”课路径，打造理论性与体验性相统一、知识性与趣味性相融合的思政课堂教育平台，推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，不断提高师生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养。

“把注意力转向自己，并注意自己的身体感受，尝试使用具体的词汇，如愤怒、悲伤、焦虑、喜悦等，来描述你当前的情感状态。”射阳视师生身心健康为教育发展的基础性工程，将“加强学生心理健康教育”作为重要内容写入全县教育事业发展蓝图，成立关爱青少年生命健康“润心”行动工作专班，定期会办研究校园安全和未成年人关爱保护工作。2023年，投入200万元，改造升级20所学校心理健康辅导室，在各学校添置555部亲情电话，供学生免费使用；新增三级心理咨询师164名，实现专职心理健康教师配备全面达标……

“我们将持续加大城乡学校结对帮扶力度，促进县域内师资均衡配置，不断提升全县义务教育整体办学水平。”县教育局相关负责人表示。

位于射阳经济开发区的益维光电科技有限公司主要从事LED显示屏设计、研发和生产，可为客户提供不同领域的光显文化项目建设规划与方案设计，拥有创新唯一LED直显屏生产线。当前，该公司各条生产线高速运转，开足马力赶制订单。



位于射阳经济开发区的益维光电科技有限公司主要从事LED显示屏设计、研发和生产，可为客户提供不同领域的光显文化项目建设规划与方案设计，拥有创新唯一LED直显屏生产线。当前，该公司各条生产线高速运转，开足马力赶制订单。 彭岭 摄

县民政局：筑牢金堤暖桑榆

本报记者 李雯雯 通讯员 张正农 陈明

现了“数据多跑路，群众少跑腿”的服务目标。

“上门办”，编织尊老保障“温暖网络”
在尊老敬老的社会氛围中，县民政局始终把保障每一位老人的权益放在首位，将尊老金发放工作视为民生工程的重要一环，全力确保尊老金发放不落一人。为了确保尊老金政策家喻户晓，县镇村三级工作人员组织了宣传队伍，由社区干部和网格员发挥“铁脚板”精神，通过社区活动、上门走访等多种形式，让每一位老人都清楚自己拥有享受尊老金的权利，让政策的阳光普照到每一个角落。

对于那些有特殊困难、行动不便的老人，县民政局更是提供了贴心的“上门办”服务。

工作人员主动上门，帮助他们准备资料、提交申请。兴桥镇卧床多年的杨爹爹，就是这项服务的受益者之一，他说：“多亏了民政局的同志，我身体不行，出不了门，他们还专门来家里帮我办尊老金，我心里热乎乎的。”

红星居委会负责尊老金工作的小张说：“我们的目标就是让每一位符合条件的老人都能领到尊老金，看到老人们的生活因为这笔钱有所改善，我们再辛苦都值得。”通过“上门办”服务，县民政局不仅确保了尊老金政策的全面落实，更用实际行动诠释了“以人民为中心”的服务理念。

本报讯(记者 吴杰婷 通讯员 黄永峰)近日，水利部第六届“守护幸福河湖”短视频征集活动获奖名单正式公布。我县水利局组织拍摄的作品《明湖清波》荣获“水美中国”专题赛二等奖。

本次大赛由水利部河长办指导，中国水利水电出版社传媒集团、水利部宣传教育中心、水利部河湖保护中心、水利部水利风景区建设与管理领导小组办公室、中国宋庆龄青少年科技文化交流中心共同主办。大赛分为“守护幸福河湖”主题赛、“跟着河长去巡河”专题赛、“水美中国”专题赛三类，共收到报名作品近2000部。

我县因河命名、缘水而润，淮河流域里下河地区排水入海的最大天然干河——射阳河蜿蜒过境，发达的水系孕育了著名的“苏北鱼米之乡”和国家地理标志产品射阳大米。其中明湖是射阳河转弯建闸(射阳河闸)形成的牛轭湖，也是最早建成湖长制体系的地区之一。《明湖清波》以射阳河闸建成后明湖的诞生为起笔，生动展现了明湖、日月岛经过一系列治理，焕发勃勃生机与活力，成为我县“水源地、水利风景区、科普教育基地”合体共建的美丽画卷。

近年来，我县坚持以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实上级各项工作部署，以河湖问题整改为抓手，以幸福河湖建设为支撑，将“生态优先、绿色发展”贯穿高质量发展的全过程，深化推进河湖长制及河湖管理各项工作，“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文岛人和”的幸福河湖愿景正一步步变为现实。深入推行河湖长制，全县245个村组河长工作站近2000名村组干部、网格员纳入河湖巡查管理体系，深化“巡察+河长制”“河小青”志愿服务等工作机制运行，提高协同治理水平。打造提升幸福河湖，累计投入资金超2000万元，共打造包括小洋河、五岸干渠等骨干河道在内的幸福河湖52条(个)，其中明湖于2023年创成淮河流域幸福河湖。造浓爱河湖氛围，以电视、报纸、现场路演等多种形式宣传水生态保护知识，在《中国水利报》、新华网、学习强国等媒体渠道宣传我县河湖长制特色做法及河湖保护工作成效。《鹤乡“河小青”的故事》获全国第五届“守护幸福河湖”短视频主题赛优秀奖。

下一步，我县将继续发扬“忠诚、干净、担当、科学、求实、创新”的新时代水利精神，持续强化河湖长制，提升河湖管护能力，推动全县河湖生态保护工作再上新台阶，让越来越多的河湖变成造福人民的幸福河湖。

我县一作品获全国「守护幸福河湖」短视频大赛一等奖